

区事

白云区前三季度地区生产总值增长7.2% 减税降费21.1亿元打造优质营商环境

昨日上午,白云区召开前三季度建设情况通气会。白云区经济运行稳中向好,前三季度实现地区生产总值1527.37亿元,同比增长7.2%;完成一般公共预算收入47.59亿元,同比增长7.4%;完成社会消费品零售总额845.70亿元,同比增长9.2%。

■新快报记者 李应华 通讯员 云宣

重点建设项目

带动固定资产投资增长 25.3%

今年白云区安排了182个攻城拔寨重点建设项目，年度投资计划744亿元。前三季度，有164个项目开工在建，项目完成投资643亿元，同比增长115.9%，完成率86.4%，带动全区固定资产投资增长25.3%。

今年白云区基础设施项目共 57 项、年度计划投资 285.5 亿元,已完成投资 209.8 亿元,增长 75.1%。配合好省、市重大项目征地拆迁,广佛环城际、新白广城际、地铁十一号线、莞深高速、广佛肇高速一期等已完成征地拆迁,广州铁路集装箱中心站、东北货车外绕线交地进度分别为 91%、98.5%;白云火车站、地铁十二号线、十三号二期、十四号线二期、机场第二高速北段等项目已保障施工用地,积极配合白云机场三期扩建等项目建设。探索征地补偿工作的经验做法,高效推动项目落地。加快 62 条市政道路建设,空港大道二期、白云五线 11 月底可完工,年内通车;空港大道三期已全面施工,力争明年底完工。加快电力设施建设,完成投资 10.3 亿元,其中 4 个镇农村电网已完成投资 5.3 亿元,农村用电难问题得到有效缓解。重大基础设施项目的建设,为白云经济高速增长奠定坚实的基础。

除了通过新建基础设施营造顺畅的交通网络，白云区在现有市政道路建设方面采取了一些有针对性的措施解决交通拥堵问题。在道路快速化方面，为保障主要出行方向的交通需求，保障主线交通的连续性，实施了新广从路快速化、广花路快速化、同泰路立交节点改造等项目，并将空港大道按快捷化的标准建设，近期还将实施沙太路快速化。

在道路升级改造方面,通过道路路面改造,完善交通设施等举措,提高道路的通行水平。已经实施了沙太路、增槎路、沙场路、石沙路、大布路、联滘路等项目,近期还将实施京溪路升级改造、白云一线节点改造等。另外目前增设信号灯一期工程已完工,增设了23个点位,使路口交通更加有序,减少拥堵,提高安全性,节约了出行时间。

产业建设完成投资逾百亿

今年白云区产业建设项目共 21 项、年度计划投资 162.3 亿元,已完成投资 100.7 亿元,增长 106.8%。突出抓好重大平台建设,白云湖数字科技城、广州设计之都等平台载体加快建设,已收储土地 5000 多亩,阿道夫等总部企业已落地,近期新增 2 家主板上市企业。民科园连续 3 个季度工业产值保持两位数增长;白云新城总部集聚效应逐步凸显,九元航空、无限极、建华建材等项目抓紧推进;健康城完成投资 30.1 亿元,何济公等医药项目全部开工。

在招商引资方面，白云区瞄准 IAB、NEM、轨道交通、5G 通信、创意设计等产业开展精准招商、产业链招商，新增招商落地项目近 100 宗，总投资额约 500 亿元，引进了深兰科技、中关村、中国五矿、中软国际等优质企业。突出抓好营商环境建设，深化“放管服”改革和“不跑少跑，一次办好”政务服务改革，第一批“一次办”事项 1081 项，减税降费 21.1 亿元。白云区持续位居全国投资潜力百强区前十。



■白云区重大平台建设规划图。 通讯员供图

硬件建设齐头并进

在民生领域，教育是目前市民较为关注的话题之一。今年，白云区开拓思路，进一步加强对优质教育资源的扩充力度，大力引进省、市名校——白云区与广大附中合作开办了广大附中实验小学；与广东外语外贸大学共建了广外实验中学；另外还大力开展高端合作——白云区与中国教科院、省电教馆、市教研院等科研院所，还有华南师范大学、广东外语外贸大学、广州大学、广州体育学院等高等院校签署了战略合作协议。其中，与华南师范大学合作打造了全区第一个教授/博士流动工作站、合作创建全国教育信息化示范区。与市教研院合作开办的花城实验学校已开学招生，花城实验幼儿园正在筹办中，即将开办。本月中旬，白云区还将与市教育局签订协议，引入广州市教研院在白云区开设白云分院。

医疗方面,在城区范围,该区着力建设更加

前三季度民生项目成绩单

今年白云区大民生项目共 104 项，包括房地产、生态环境、社会民生、乡村振兴等领域项目，年度计划投资 295.8 亿元，已完成投资 332.1 亿元，增长 157.1%，解决了一批群众最急最忧最盼的紧迫问题。

旧村改造方面,田心、小坪、陈田村整村改造全面实施,大源村等村庄综合整治工作有序推进,初见成效。

生态环境方面,北部水厂一期已建成,石井二期、龙归三期、江高、健康城4个净水厂加紧建设。

铁腕整治违法建设、“散乱污”场所和黑臭水体，共拆除违法建设 1.2 万宗、面积 950 万平方米，

优质的社区卫生服务机构，通过创建全国优质示范社区卫生服务中心，创建全国社区营养门诊示范中心等工作，以及开展“优质服务基层行”活动，提高社区卫生服务水平。在乡镇区域，相关部门正研究落实“一元钱看病”机制，减轻群众负担，同时，依托白云区“中心卫生站”创新管理模式，引导优质医疗资源下沉到农村地区，切切实实为人民群众提供安全、便利的医疗卫生服务。

白云区正在推进全区约 200 公里的碧道建设，一是约 2.6 公里的碧道试点工程—太和镇大源支流上游段综合整治工程已基本完工；二是约 170 公里的白云区碧道建设工程已全面开工，目前已完成 11 公里，计划 2019 年底基本完成施工。三是包含碧道建设内容的各类水利建设项目建设已开工，计划 2019 年底能完成约 30 公里碧道。

其中，拆除白云山缓冲区违建 403 宗、面积 26.6 万平方米，清理整治“散乱污”场所超 1 万家，39 条黑臭河涌基本消除黑臭，排水单元达标整治大会战全面开展，水环境明显改善。

教育方面，铁一中学白云校区初中部已建成启用，用时仅一年半；培英中学北校区年底动工。通过重点项目建设带动教育均衡优质发展，新增教育联盟 15 个，示范性高中增加至 9 所，本科上线率连年上升。

医疗方面，白云区人民医院新院区主体工程提前封顶，7家区属医院中5家升级为三级医院；与广州中医药大学第一附属医院签订合作协议。

